

美国会对也门胡塞武装动手吗

美国日前宣布组建红海护航联盟,以应对也门胡塞武装在该水域对国际商船的袭击,并多次表示考虑对胡塞武装发动打击。胡塞武装则连续在红海袭击“关联以色列”的船只,并称遭攻击,必将进行报复。

组建联盟

美国国防部长奥斯汀19日在巴林宣布组建联盟,执行代号为“繁荣卫士”的护航行动,以应对商船在红海水域频繁遭也门胡塞武装袭击。联盟成员包括美国、巴林、加拿大、法国、意大利、荷兰等国。美国国防部发言人帕特里克·赖德21日表示,截至当日已有20多个国家同意加入。另据媒体报道,美军“艾森豪威尔”号航母战斗群已从波斯湾转移到亚丁湾,靠近胡塞武装活动的也门海岸。自新一轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的目标。美国近期多次表示,不排除对胡塞武装采取军事

行动的可能性。沙特阿拉伯政治分析人士阿卜杜拉·法拉杰认为,美国准备打击胡塞武装,一方面是展示对以色列的支持,另一方面也是为了保护美国及其盟友商船的安全。红海航线是世界上最重要的航线之一。由于受到胡塞武装的袭击,众多欧洲石油公司的油轮和天然气运输船等选择绕行而行,国际油价和天然气价格纷纷上涨。分析人士指出,如果红海及其周边海域的危机扩大升级,国际供应链将遭受冲击,导致全球商品价格上涨。

针对美国组建联盟的举动,也门胡塞武装19日发表声明说,美国主导成立的多国部队无法阻止该组织对经过红海的“以色列船只”发动袭击。

不愿不情愿

美国《政治报》网站引述美政府官员的话说,多数参与该行动的国家不愿公开其参与的事实。有分析认为,这显示出在巴以冲突加剧地区紧张形势的背景下,该行动“敏感”。美国《外交政策》杂志网站21日援引英国能源视线咨询公司地缘政治部门主管查德·布龙泽的话说,护航联盟的构成情况及行动方案等细节模糊,持续引起外界困惑。这表明组建该联盟是个非常棘手的问题,很多国家不愿高调介入,也

不愿在此问题上公开与美国站在一起。据德新社报道,欧盟国家考虑出动配备防御系统的海军舰船为商船护航,但军事打击胡塞武装不在考虑之列。

在阿拉伯国家中,目前公开宣布参与美国联盟行动的只有巴林。分析人士认为,由于胡塞武装以“支持巴勒斯坦人民”为口号,阿拉伯国家普遍担心打击胡塞武装或导致本国民众不满。英国皇家国际问题研究所中东-北非项目主管萨纳姆·瓦基勒说:“对于大多数阿拉伯国家来说,这是一个令它们极度不自在和尴尬的时刻,它们不想被视为支持以色列对加沙地带的破坏或支持以色列的残酷策略。”路透社报道说,美国官员一直不愿直言沙特和阿拉伯不会参与这项海上行动。海湾地区知情人士说,沙特和阿拉伯缺席是因为它们不希望与伊朗的紧张关系升级,或因为加入海上行动而危及也门和平进程。

埃及也未公开加入美国主导的多国护航部队。也门政府军前高级将领萨拉姆·阿巴斯希指出,埃及不希望护航行动变成和胡塞武装的直接冲突,把整个红海南端变成战区,这将对红海航运造成更大损失。

顾虑重重

分析人士指出,美军打击胡塞武装

面临诸多不确定性。双方进行的是一场不对称的战争,美军付出高昂成本却不一定能取得理想战果;同时胡塞武装为报复可能加大对红海航线的袭击,进一步影响全球供应链。这些后果都是美国不得不考虑的因素。因此是否对胡塞武装发动打击,对美国政府来说绝非是一个容易的决策。

美国《纽约时报》23日援引美国政府也门事务特别代表伦德金的话说,美国担心打击也门胡塞武装将造成局势升级,乃至使更多国家卷入冲突,导致地区陷入更广泛的战争。此外在花费问题上,美国《政治报》网站援引五角大楼的话说,击落胡塞武装无人机和导弹的成本越来越令人担忧,拦截一架造价2000美元的无人机,需要消耗至少一枚价值大约200万美元的防空导弹。

俄罗斯《观点报》网站文章认为,美国不大可能冒险对胡塞武装发动地面行动。文章援引阿拉伯问题专家、政治学家列昂尼德·伊萨耶夫的话说:“要想阻止胡塞武装,美国人、沙特人及其盟友必须开展真正的联合行动。但在乌克兰危机和加沙危机的背景下,这种行动是难以想象的,且不一定会有好结果。”

□新华社记者 (新华社北京12月25日电)

欧洲这个圣诞购物季「寒意」阵阵

圣诞节到来之际,欧洲各国主要商业街、市中心广场装饰高悬、装扮一新。不过,由于通胀压力、经济发展前景黯淡,欧洲今年的圣诞购物季“寒意”阵阵,人们对圣诞消费普遍持谨慎态度。

在波黑南部莫斯塔尔市中心的圣诞集市上,圣诞装饰和流行音乐烘托着节日氛围。“现在物价真的太高了,尤其是食物等支出,让我们倍感压力。”正和家人一起逛集市的瓦妮娅·米洛维奇坦言,出去旅游开销太大,不如在家和家人一起过圣诞。

在莫斯塔尔古桥旁一家百年铜饰品店里,老店主正在制作手工铜盘纪念品。店员表示,虽然圣诞期间游客较冬季平时多一些,但真正掏钱买纪念品的人并不多。“新冠疫情、俄乌冲突发生以来,经济很不景气,对未来我们也不抱太高希望。”

瑞典首都斯德哥尔摩的主街熙熙攘攘,带着女儿购物的佩特拉·约翰逊对记者说:“我们不会像往年那样买那么多圣诞礼物,花费可能会减少30%左右。”“我没有特别的圣诞假期计划,就在萨格勒布与家人一起度过。生活成本上涨给我们带来了巨大压力,我们对物价感到担忧。”克罗地亚首都萨格勒布市民博日察·科什恰克一脸无奈地对记者说。

英国国家统计局调查显示,46%的受访者表示会减少圣诞食品或礼物支出。毕马威英国零售主管保罗·马丁表示,今年圣诞购物季销售增长缓慢,生活成本危机影响到许多家庭的圣诞节支出,零售商将不得不开展长期且有针对性的折扣活动。

虽然近期能源价格回落,欧洲通胀率有所走低,但食品价格依然处于高位。欧盟统计局数据显示,11月欧元区通胀率降至2.4%,但食品和烟酒价格涨幅仍居高不下。欧洲央行日前预计,欧元区2023年通胀率为5.4%。

据荷兰新闻网站NU.nl日前发布的一份调查报告,荷兰圣诞节相关商品价格较去年同期明显上涨,圣诞花环和罐装炖肉价格上涨约14%,瓶装红酒价格平均上涨约31%。一名读者留言说,以前在超市购物可以随心所欲,如今却不得不开启“求生模式”,不仅只买必需品,而且总在寻找优惠商品。

在德国,为读者汇总“圣诞省钱秘笈”成为许多媒体的重要工作。德国市场研究机构捷孚凯近期发布报告显示,四分之三的德国低收入家庭打算节省圣诞食品开支。德国消费者组织联合会近期发布报告说,2023年11月德国食品价格与2021年6月相比涨幅接近30%,几乎每个食品类别价格都大幅上涨,对居民生活造成广泛影响,“特别令人担忧”。

民众缩减开支的同时,欧洲各国经济发展前景也存在较大不确定性。欧盟委员会11月发布2023年秋季经济展望报告,下调今明两年欧盟和欧元区经济增长预期,预测2023年欧盟和欧元区国内生产总值增长率均为0.6%,2024年欧盟经济增长1.3%,欧元区增长1.2%。

作为欧洲最大经济体,德国经济目前几乎处于停滞状态。德国联邦经济和气候保护部此前预测,今年该国经济将萎缩0.4%,明年增长1.3%。德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔对记者表示,高通胀和未来的不确定性正影响家庭支出意愿,明年德国很可能不会出现显著的经济增长。

克罗地亚经济学家泽利科·霍多尼同样持悲观态度。他对记者说,欧洲经济陷入严重危机,尤其是德国和意大利。克罗地亚主要与这些国家进行商业往来,明年包括克罗地亚在内的欧洲经济体难有明显复苏。

□新华社记者 陈文仙 (新华社瓦莱塔12月25日电)

以色列总理:以军行动未受外部压力影响

新华社耶路撒冷12月24日电(记者张天朗 吕迎旭)以色列总理内塔尼亚胡24日在特拉维夫表示,以军的行动基于作战需要而定,并未受到外部压力影响。

据以色列总理办公室发布的消息,内塔尼亚胡当天在内阁会议上否认媒体有关美国“已经并正在阻止以色列在本地区行动”的报道。他说,作为主权国家,以色列的决定基于作战考虑,如何使用部队是以国防军的独立决定,不受外部压力影响。

内塔尼亚胡说,“这将是一场漫长的战争”。以色列将继续对加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)进行打击,直到实现所有目标,即摧毁哈马斯、所有被扣押人员获释、确保加沙地带不再对以色列构成威胁。

以色列国防军24日说,以军过去一天袭击了加沙地带约200个目标,打死多名哈马斯武装人员。另据巴勒斯坦电视台报道,以军主要袭击地点包括布赖杰难民营、努赛赖特难民营、迈加齐难民营以及代尔拜拉赫东部地区,造成至少40人死亡。

自10月7日新一轮冲突爆发以来,以军多次向加沙地带北部居民、南部干尤尼斯居民发布撤离令。据联合国数据,以军在加沙地带的军事行动造成190万巴勒斯坦人流离失所。另据加沙地带卫生部12月23日数据,本轮冲突已导致超过2万名巴勒斯坦人死亡,5.3万人受伤。



这是12月25日在加沙地带中部迈加齐难民营拍摄的以军空袭后的受损情况。据巴勒斯坦电视台24日报道,以色列军队当晚对加沙地带中部的迈加齐难民营发动空袭,造成至少70名巴勒斯坦人死亡。新华社发

周宁高山马铃薯



闽东日报社 乡村振兴公益广告